
【令和5年9月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　令和5年9月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し、傍聴受付時にアンケート用紙を配布し、記入していただき、帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 9月5日 27 3 11.1
2 9月12日 36 9 25.0
3 9月13日 46 2 4.3
4 9月14日 43 13 30.2
5 9月15日 28 5 17.9
6 9月20日 54 13 24.1
7 10月4日 2 1 50.0 採決／閉会日

236 46 19.5

４　調査回答者の属性

 ①年齢 年齢
選択項目 人数 比率(%)

２０歳未満 2 4.3
２０代 3 6.5
３０代 3 6.5
４０代 5 10.9
５０代 4 8.7
６０歳以上 28 60.9
未記入 1 2.2

計 46 100.0

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 23 50.0
女性 15 32.6
未記入 8 17.4

計 46 100.0

実施日 備考
開会日

計

２０歳未満

２０代

３０代

４０代

５０代
６０歳以上

未記入

男性

女性

未記入

1



 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 8 17.4
自営業 5 10.9
学生 5 10.9
その他 18 39.1
未記入 10 21.7

計 46 100.0
※「その他」
・主婦
・団体役員、団体職員
・会社役員
・無職

５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 13 28.3
ある（1～5回） 22 47.8
ある（6～10回） 6 13.0
ある（11回以上） 4 8.7
未記入 1 2.2

計 46 100.0
※「はじめて」議会傍聴したきっかけ（内訳）
・県議会の活動や県政に関心　4人
・質問内容に関心　2人
・知人に誘われた　5人
・その他（インターン、未回答）　　2人

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

19 41.3

質問内容に関心 9 19.6
知人に誘われた 10 21.7
その他 6 13.0
未記入 2 4.3

計 46 100.0
※「その他」
・インターンシップ
・議員からの案内
・質問をする議員に関心があった。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教
えてください。

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはあり
ますか。
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選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

11 23.9

県政だより 6 13.0
宮城県議会ホーム
ページ

7 15.2

各種マスコミ報道 1 2.2
その他 19 41.3
未記入 2 4.3

計 46 100.0
※「その他」
・議員からの紹介
・インターンシップ所属先議員
・知人に聞く。
・インターン生から聞いて

選択項目 人数

みやぎ県議会だよ
り（新聞広告）

20

みやぎ県議会だよ
り（ウェブ版）

11

宮城県議会ホーム
ページ

8

新聞記事 15
テレビ 14
ラジオ 0
インターネット 9
その他 5

計 82
※「その他」
・議員

選択項目 人数 比率(%)

知っており、参考に
している

28 60.9

知っているが、参
考にしていない

10 21.7

知らない 5 10.9
未記入 3 6.5

計 46 100.0

・発行が遅いので、忘れた頃ですね。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りに
なりましたか。

【問４】宮城県議会の情報について、普段どこで情
報を得ていますか。（※複数回答）

【問５】「みやぎ県議会だより（新聞広告）」につい
て、ご存じですか。

※「知っているが、参考にしていない」を選択
した理由

新聞広報

（県議会の

お知らせ）

県政だより

宮城県議

会ホーム

ページ

各種マスコ

ミ報道

その他

未記入

みやぎ県

議会だより

（新聞広…
みやぎ県議会

だより（ウェブ

版）
宮城県議会

ホームページ

新聞記事

テレビ

ラジオ

インターネット

その他

0 5 10 15 20 25

知ってお

り、参考に

している

知っている

が、参考に

していない

知らない

未記入

3



選択項目 人数 比率(%)

知っており、参考に
している

20 43.5

知っているが、参
考にしていない

9 19.6

知らない 14 30.4
未記入 3 6.5

計 46 100.0

選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 14 30.4
分かった 25 54.3
あまり分からなかった 2 4.3
分からなかった 1 2.2
未記入 4 8.7

計 46 100.0

※「分からなかった」理由等

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 12 26.1
理解できた 27 58.7
あまり理解できなかった 4 8.7
理解できなかった 0 0.0
未記入 3 6.5

計 46 100.0
※「あまり理解できなかった」理由等

【問７】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分
かりやすかったですか。

・未回答

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。

・質問、答弁とも大変聞こえない。

【問６】「みやぎ県議会だより（ウェブ版）」につい
て、ご存じですか。
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 13 28.3
聞きやすかった 22 47.8
少し聞きにくかった 3 6.5
聞きにくかった 1 2.2
未記入 7 15.2

計 46 100.0
※「聞きにくかった」理由等

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 10
テーマ・分野ごとに
質問する

22

パネル・表を掲示する 12
その他 3

計 47
※「その他」

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 4 8.7
理解できた 18 39.1
あまり理解できなかった 12 26.1
理解できなかった 5 10.9
未記入 7 15.2

計 46 100.0

・聞こえにくかった。

・早口で棒読み

・知識がないから。
・市民の意見もはっきり聞いてください。

・一般に声が小さい。特に知事の声が聞
こえない。

・答弁というより主張と感じた。担当部の
方が説明しても良いことも。トップが決め
る知事の考え・やり方がはっきりした答
弁…大変あきれた。

・大型ディスプレイで表示させてはいか
がでしょうか。（パネル・表では小さ過ぎ
・他都市・他県の事例を示すなど

【問１１】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

※「あまり理解できなかった」、「理解で
きなかった」理由等
・聞こえない。

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

・早口
・特に声が通りにくい議員の時は、残響
音を減らしてほしい。

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、あ
なたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 9 19.6
聞きやすかった 14 30.4
少し聞きにくかった 10 21.7
聞きにくかった 5 10.9
未記入 8 17.4

計 46 100.0
※「聞きにくかった」理由等
・もっと大きな声で
・話し方がハッキリせず、声が小さい。

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 5 10.9
役立つ 21 45.7
あまり役立たない 6 13.0
役立たない 2 4.3
未記入 12 26.1

計 46 100.0

〔配布資料に対する要望等〕

選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 16 34.8
関心がある 21 45.7
あまり関心がない 1 2.2
関心がない 0 0.0
未記入 8 17.4

計 46 100.0

予算案概要や一般質問は、本会議開会
日に全て配布すべき。

【問１４】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

・一方的な答弁。ニヤニヤして気持ち悪
かった！！

・残響時間が長いので、吸音材を置くな
ど工夫してください。

【問１３】配布資料は、議員の質問や知事等の答
弁の内容を理解するのに役立ちましたか。
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選択項目 人数
議会日程 5
議案の概要 9
一般質問の概要 19
本会議の審議内容 9
各委員会の審査内容 8
請願の内容と結果 8
意見書や決議の内容 5
会派の活動状況 9
議員の活動状況 15
その他 1

計 88

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 11 23.9
傍聴したい 26 56.5
あまり傍聴したくない 1 2.2
傍聴したくない 1 2.2
未記入 7 15.2

計 46 100.0

【問１５】宮城県議会に関する情報で、あなたが知
りたいと思うのは、どのような情報ですか。（※複
数回答）

【問１６】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

その他

議員の活動状況

会派の活動状況

意見書や決議の内容

請願の内容と結果

各委員会の審査内容

本会議の審

議内容

一般質問の

概要

議案の概要

議会日程

0 5 10 15 20

是非とも傍

聴したい

傍聴したい

あまり傍聴

したくない

傍聴したくない

未記入

7



【問１７】宮城県議会を傍聴しての感想、気付いた点、議会に対する意見、要望

1　議員に対する意見(６件）

№

1

2

3

4

5

6

２　質問方法等に対する意見(１件）

№

1

３　知事等執行部に対する意見(３件）
№

1

2

3

４　傍聴に関する意見(２件）

№

1

2

５　要望・感想・その他の意見（３件）

№

1

2

3

今回初めての傍聴でいろいろ勉強になりました。

やはり二元代表制が良い方向に機能してほしい。

子供対策
人口減少対策

内　　容

県民の話を聞いていない知事

昼食を食べ過ぎたのでしょうか。お昼寝している議員がちらほら。とっても残念。あきれてます。

内　　容

村井知事は宮城に住む私たちの生活を考えているのでしょうか？
自己主張というか県民から離れた考えが多く、とても嫌に思うことが多い。私の知り合いも同意見多いです。国
会を意識しすぎ。宮城の方でないためか宮城の歴史など無視してますね。とっても残念。
４病院について、県の医療政策は消極的。全く政策から外されている地域もあると感じる。何をするかもっと県
内全てに聞く耳を向けてほしい。

議場の議席を１ｍずつ前にずらすべき。そうすれば、最後列も傍聴席から見え、全ての議員の議席での行動
が全て見えるので。

内　　容

内　　容

傍聴して眼鏡をかけても、顔などあまり遠くて見えませんでした。せめて顔だけでも見えるようにしたら、もっと
皆様分かりやすく傍聴に来るのではないかと思いました。私たち老人には、良いと思いますよ。

内　　容

色々意見はありますが無理でしょう。質問ごとに答弁した方がよいと思います。

発言者の声が聞き取りにくい。特に知事の声が聞き取りにくい。

●●議員のテキパキと歯切れの良いご発表（質問）は大変分かりやすく、勉強になりました。手厳しいご質問
に、知事の答弁は穏やか、楽しんで拝聴いたしました。

初めて議場に入り拝聴させていただきました。質問者と知事のやりとり興味深かったです。寝ている議員に
がっかり…。

議員の方はしっかり会議に参加し、県民のための活動をきちんとしてほしい。

やはり寝ている議員は多い。ちゃんと考えていないのだと思った。

以前傍聴した際には、議員（特に後方席の議員年数の長い●●議員）のヤジが多く、大変に不快であったが、
今回はヤジが無くて良かった。ヤジの多い環境は、不真面目な議員が多くなり、県民に対しても失礼である。
逮捕されるような議員もおり、議員の質の低下は、由々しき問題だと思われる。
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